ENOAATIA (H)

EloQyoupue eva KavoupyLlo KATaoTaTLko yeyebog, Tnv evBaAria, H, Ttou
XPNOLUOTIOLELTAL VLA TO XAPAK TNPLOKO TWYV EVEPYELWY TWV XNUIKWY SECUWYV
KAl TNC BEPUOTNTAG TIOL EKAVETAL I ATIOPPOPATAL KATA TLG XNUIKEC
avVTLOPAOELC.

H evBaAmia opidetal wg: H=U +PV (1)

ATIO TOV 0pLOPO TNC evBaATiiac (€. 1) Bplokoupe OTL

dH=dU+ PdV + VdP

Amo 1o To Bepuoduvautko a&lwuakat yia tooBapn uetaBoAn (dP = 0) exouvue

dU=Q - PdV katemopevwec:dH= Q- PdV+ PdV =Q

Apa yia Bepuodbuvaulkec HeTaBoAEC ovoTnUAToC Lo otabepn rieon, N
uetaBoAn tn¢ evBaAmiac toovtat ue TNV (QVTIOTPENTN) pon BEpuOTNTAC
HeTAEL TOL CLOTNHUATOC KAL TOL TTEPLBAAAOVTOC TOU, 1 AAALWC:

AH=Q (ylalooBapeic ueTtaBoAEg) (2)




H evOBaATIia y1a TO XApAKTNELOPO XNULKWY AVTLOpACEWY
A+B—->T+A

Ta avtiopwvta (A kat B) kat ta mpotovta (I kat A) xapaktnpidovtal amno
QVTLOTOLXEG TWHEG TNG evBaATlag H, , Hy , H-KkatH
H oALKN peTABOAN TNG evBaATiiac Ba eivat:

AH =AH +AH, + AH, + AH,
H tiun AH eival onuavTikn mAnpoeopia yla TNV EVEPYELAKN HEAETN TNG
avtidpaonc.

AH >0,n avtidpaon kaAeital evéoBepun Kat AQuBaveL Xwpa Pe To
oLOTNUA va armoppopd BepuotnTa (Tt PwTtooLvOeon)..

AH < 0,n avtiopaon kaheital e€wBepun KAl EKAVETAL BEPUOTNTA ATIO
TO oLoTNPA TIPOC To ePLBAAAoV Tou (Ttx OEL + Bdon)

OL e€wBeppeC avTOPAOELC EXOLV TNV TAON va yivovtal avopunta, yiati
00NYoUV O€ EVEQYELAKA 0TABENOTEPATINOLOVTA.

AvTiBeTa, ypelaletal va OWOOLUE EVEPYELA VLA VA TIPAYUATOTIOINB0LY Ol
evO0OBepUEC AVTLIOPAOELC.




A+B—->T+A

A, B: avtidopwvta [, A: tpolovta
AH =AH +AH, + AH, + AH,

AH kat AH, < 0, yLati exoupe oxNUATIOPO OEOU WYV
KAl areAevBepwaon BepuoTNTAC

AH, kalt AHg > 0, yLati €xoupe OTtacLUO OEOUWVY
KAl aroppoenon BepPOTNTAC



H evOBaATiia YA TO XAPAKTNPLOKO XNUIKWY AVTIOpACEWV

Ol UETPNOELC TNC EVOBAATIIAC TWV XNUIKWY OECUWY XapakTnpilovy
TIOCOTLKA TNV LOXL TOLC APOL AVTLOTOLXOLY OTNV EVEPYELATIOU Amalteital
yLQ TO OTACLUO TOUC.

MTopoLpE va PoodLlOPIoOLUE T OLVOALKN EVEQYELA TWY OEOUWY OE
OTIOLOONTIOTE YOPLO TIPOCHETOVTAC TIC ETUPEPOUC EVEPYELEC OXNUATLIOUOU
TWVY SEOUWV.

[lpooeyyLon ue MOAU KaAd anoteAeouata (undpxouv e€alpETELC TTOU
gU@avi{ouvv onuUavTIKn ArtoKALON, TL.X. 0 OAKTUALOC BEVIOAIOUL O OTIOIOC
gUQavidel xaunAoTeQPN OUVOALKN EVEPYELQ ATIO AUTH) TIOU TIPOKUTITEL ATTO TO
dBpotoua Twyv eVepYELWY TwV eTiueEPoue deauwyv (3 amAoi C-C, 3 butAoi C=C
Kat 6 C-H beouol) e€altiac tne “evepyelac cuvTovIouoU” eVOC
KBavtounxavikou @atvouevou ou oTaBepomoLel TEPLOCOTEPO TO OAKTUALO
OUYKPLTIKA UE EVA QVTIOTOLXO YPAUULKO HOPLO.




AZKHXH
[1po0odLOPLOTE TN HETAPBOAN TNC EVBAATILAC KATA TN oLvBeon YALKOINC
(C.H.,0,) amo 6lo€eidlo Tov avbpaka Kal vepo. AUTO €lval TO TILO CNUAVTIKO
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Brua TNG pwTooLVBEONC OTA PLTA. H XNUIKN avTiopaon elvat:

h {:I{:.". LB ﬁ H '_.1:. — EI-'IH |. '_.1:. i LB ﬁ l::] Ya

Meaoec Evepyelec OLAoTIaoNC XNUIKWY OE0UWY
AH kcalimaol)

[latn Avon Twv 12 C=0 6eouwv Tou
83 CO, anattovvtat 12 x 178 = 2136
146 kcal/mol

200
7 Opotwg, yta Toug 12 O-H 6eopoug Twv
i VEPWV arattovvtat 12 x 111 = 1332

. kcal/mol

| 78

70

Q3

Ertopevwe, yia tn Abon OAWYV Twv
OEOUWYV TWV AVTIOPWVTWY
artattovvtat: 3468 kcal/mol

AH g rspivtoy = 3468 keal/mol




[la TO oXNUATLOPO YALKOZNG (LTToAoyilovpe OAOLC
_____ TOUC OEOUOUC TIOV (PAlvVOVTAL OTO OXNUQ)
R il (TTe\eUBEPWIVOVTALOL AKOAOLBEC EVEPVELEC:
O0000
| | |
HHH — 5x 83 =415 kcal/mol yta tou -C deopoug

KATA PUNKOC TOL YPAUUIKOU OKEAETOU TOU
popiou
146 — 7 x99 =kcal/mol yla touc -H 6ecpouc

200

99 — 5x 111 =555 /mol yia touc -H deopouce
70 — 5x 86 =430 kcal/mol yia touc -0 deopoig

178 — 1x 178 =178 kcal/mol yta tov =0 deopo
3 — 6 X 119 = 714 kcal/mol yia toug 0-0O deopoug

111
119 Twv O, Hoplwv

AH (kcal/mol)

KAl ETOL N OLVOALKI EVEPYELA TIOL ATTEAEVBEPWVETAL ATIO TO OXNUATIONO TWV
TPOLOVTWY elvatl 2985 kcal/mol. Emopevwg, AHq 06wy = ~2985 keal/mol

AH = AH,+ AH, = (3468 - 2985) kcal/mol = 483 kcal/mol...mou npenet va
6oBouv oto cvotnua (amo tov HALo)



H ouvoAlkny Beppotnta oxnuatiopovu Olvetar amo TO abpolopa Twv
aAyeBPLKWV TIPwY Twv AH yia ta avtidpwvta (AH, > 0, anatteital evepyela
yla tn Avon twv deopwyv) Kat ta mpoiovta (An, < 0, EKAVETAL EVEPYELA UE
TOV OXNUATLOPO TWV VEWV SECHWV).

20dpWVa HPE aUTOV TOV UTOAOYLOPO, n avtidpaon eivat gvéobBepun
(katavaAwvel BeppoTNTA) KAl XPeladeTal va TAPEL EVEPYELA Yld va
npayuatorionBeil. AvriBeta, n avrtiotpoen avtidpacn OnA. n kavon Ing
YAukolnc mpoc¢ oxnuatiouo dtoéediov Tou avBpaka kat vepou eivat eEwbepun
avtidbpaon, eAevBepwvel Bepuotnta kat umopel va cuuBei avBopunta. H
TMELPAUATIKI TP TNG EVEPYELAG TIOU AMALTELTAL Yla TO OXNUATLOPO
YAuko{ng eivat 673 kcal/mol. Ou mpooeyyioelg mov KAvape yla TOUg
UTIOAOYLOPOUCG pag (YPAPHLKO pOPLO) 0dnynoav o€ UTIOEKTIUNGN TOU
artoteAeopatog kata 30%.




AC, (kJimol”°C)

Beppokpacia (°C)

\iaypappa Siaopikric Gepuidouetpikrc

sapwonc (DSC) oe wa Autidikry dutdootolBada.

Daivovtal

I SrakpITEC KOpUPEC Mov uaptupolv evdolepun

yoaan.

OL oALkeg TLpEC evBaAmiac yia
Siadopa cuGTHUA HTOopoUV Va
HeTpNBoUV HE TNV TEXVLKN TNC
Ospuidopetpioc Kata TNV onola
npocdilopiletal n anoppodnon n
gKAuon BepuOTNTAC QMO AUTA KaTd
TN SLapKeLa pia XNKLKAC avtidpaonc.
OL petpoupevec TIHES evBalmiac
gfapTwvTal ano tn Bsppokpacia TNV
TILEGN KAl AAAEC TIELPAMUATIKEC
GUVONKES. ZNUEPO TETOLEC UETPNOELC
ylvovTal Je T Xpnon tou Stadopiko
OepuibopstpnTn capwong
(Differential Scanning Calorimeter) o
orotoc npocdlopilel TNV gLGpon N
gkpon Beppotntac kabwe
petaBalletal (capwvetal os pLa
neploxn TIHwV) n Bepuokpacia Tou
cuoTnpatoc. H Texvikn autn ival
apKETA £VAlGONTN yLa THV avixveuaon
aAlaync daonc ota BromoAupepn



Thermocouples

7

\

\
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Figure 1. Differential scanning calorimeter schematic diagram




Endothermic
change

Differential
power

Change in
specific heat

Exothermic
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Figure 2. Typical DSC thermogram




v H eAe0Bepn evepyela Gibbs, G, HEyeB0G yLa TNV EVEPYELA
oLaitepa XpPNOLHO yLa avolytd cLoTHHATA OE oTadEpn
BeppoKpacia Kat Tmieon, OTtWE €ivat cuvNOWC oL CUVONKEG
otn BoAoyia.

Opietal w¢:G=H-TS=U+PV -TS
apa
AG =AU+ PAV + VAP — TAS — SAT

AG =AQ — PAV + PAV + VAP - TAS — SAT
ItaBepec T, P: AG=AQ -TAS
Ouwc AS = AQ/T, dpa TAS = AQ, npokuntel 0TI AG s 0

2€ oLOTNHA IOV TELVEL Va EPOEL GE LGOPPOTLL, I EAELOEPN
evepyela Gibbs mavta pewwvetal Kat eAaytotomoleital otn

Gécg tooegoniag.



> € ouvOnkec otabepnc p KatT, oL HOVEC
EVEPYELAKEC HETABOAEC TIOL PUTIOPOULV VA CLHBOLY
O€ €va avoLTO oLOTNUGQ, eivat epyo PAV, pon
BepuoTNTAC QIO N MPOC TO TMEPLBAAAOV KAl AAAEC
HOPYPEC WPEALUOL EPYOU, OTIWCE XNHLKO N
NAEKTPLKO.

> € TETOLEC OLVONKEG, ol HeTABOAEC TNG eAeLOEPNC
EVEPYELAG EKPPALOLV TLG EVEPYELAKEC UETAPBOAEC
TIOL APOPOLV POVO «WPEALPO» EPYO. ETOL, 0 OpOQ
«EANEVOEPN» onUaivel dSLaBEaLun EVEPYELA YLA
TIAPAY WY WPEALHOU EPYOU.



H EAEYOEPH ENEPI'EIA GIBBS

H eAe0Bepn eveEpyELA EVOC AVOLYTOU CLUOTHHUATOG TELVEL va
HELWOEeL Kal Ta yeyovoTa (OTiwG Ol XNUIKESG avTLOPACELS) TIOU
o0nNyouLv o€ Peiwon TG EAELOEPNC EVEPYELAG, CUHBAiVOLY
avopunta.

Y€ pLa Loo0epun petaBoAn woxvel AG = AH - TAS Kal EMOPEVWC
TO av n HETAPBOAN Ba odnynoet oe avénon N peiwon Ing
eAevBepnC evepyelac e€aptatal ano to npoonuo tng AH kat tng
AS. Alakpivoupe TECOEPLC TUBAVEC TIEPLTITWOELG:

H uovopoi ooupaiv
<0 = () <0

[Tavta

> () <0 =0 [lots

<0 <0 <O0oceyoum ' Movo cg younin 7

>0 >0 <0cesoynnT Movo g vynan T
AuBopunrec kai un auBopunTe¢ OepUOdUVAUIKES LUETABOAEC



Ocpata maAalwy eEETACEWYV

1) H yetaBoAn tng evbaAmiacg Kata tnv tnén plag ovoiag
elvalt AH =+29,8 KJ/mole kat tng evtportiag AS = +65,4
J/mole.K. g Bepuokpaocia 100 °C, n ovoia eival otepen n
LypN Kat yLati;

Avon:

AG = AH-TAS= 29,8 KJ/mole - 373 K.65,4 J/mole.K =

5405 J/ mole >0

Apa eival otepen, 010TL N TAEN avtiotolxei oe AG > 0, apa
oev Ba ovpBel avBopunta. Mpermetl va avénbel n
Oepuokpaocia (va 606l evepyela otnv ovoia) yia va
ALWOEL.



EAEYOEPH ENEPTEIA GIBBS — 2XEXH ME K

H eAevBepn svépysm AG° evOC oLOTNPATOC CLUVOEETAL UE TNV

oTadepd XNHLKAG Looppottiag K, Plag XnNHKNG avtidbpaong o€
KAVOVLKEG OUVONKEG e TNV OXEON

AG° = -RTInK,,
Av K, > 1 tote AG° < 0 auvBopuntn avtidpaon
Av K¢ < 1 ToTE AG® > 0 pn auBopuntn avtidpaon

Abvovtag wg mpog K, Bplokovpe Keq —@ -AGo /RT

O napayovtag Boltzmann (e A%°/RT) ekppdletl Tov A0yo Twv MANBUOUWY 2 KATAOTACE WV
rov Staywpilovtal ano evepyeta AGe-

AGo gival n dlapopa eAeLBEPNG EVEPYELAG

«TEALIKNG KATAOTAONG» — «APXIKNG KATACTACNGY.
Av AGo <0 tote-AGo >0

Apae 'AGO/RT> 'I



Na 3 wobeppuec kal wopapeic Beppoduvapikes petafoAec EVOC CUOTIUATOC LOYUOUY T
aKohouDa:

17: AH, = - 2000 J/mol ko ASy = 100 J/mol K

2" AH; = 1000 J/mol kaL AS; = - 80 J/mol K

3" AH; = - 6006 J/mol ko AS; =-22 J/mol K

Bpeite av KoL MOTE Kabe pio amo auteg ouppaivel aubopunta.



> UVOTITLKQL

e ATTOLOVWUEVO 2ZU0TNHAL:

 U=o0tab (AU =0)

*AS>0

o K3k 3k 3k 3k 3k 3k 5k 3k 3k >k >k >k 5k 3k 3k 5k 3k %k >k 3k %k >k 3k %k >k 5k %k >k 5k %k >k >k %k %k >k %k k >k %k *k
e KAELOTO ZUOTNUAL:

s AU=Q-W

e AS BETLKO N apVNTLKO!

o Kk 3k 3k 3k 3k 3k 5k 3k 3k 3k >k >k 5k 3k 3k 5k 3k %k 5k 3k %k >k 3k %k >k 5k %k >k 5k %k >k >k %k %k >k %k k >k %k *k
e Avolxto Zuotnua (P, T otaB):

 AH >0 Evb0Bepun Atepyaocia/ AH < 0 E¢wBepun Alepyaoio
e AuBopuntn Atepyacioa AG<0
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